



2014年8月份吊装线超档工资发放表						
序号	姓名	计件工资	档案工资	超档工资	签名	备注
1	陈光明	4507.0	1256.5	3250.5	陈光明	
2	张诚	3271.0	1292.5	1978.5	张诚	
3	周长征	3271.0	1115.5	2155.5	周长征	
4	张继祥	3271.0	1348.5	1922.5	张继祥	
5	曾杨	3271.0	1251.5	2019.5	曾杨	
6	夏杰	3271.0	1076.5	2194.5	夏杰	
7	刘春阳	4507.0	1255.5	3251.5	刘春阳	
8	黄开咏	4507.0	1211.5	3295.5	黄开咏	
9	程功明	4507.0	1374.5	3132.5	程功明	
10	杨芳	4507.0	1314.5	3192.5	杨芳	
11	黎明	4507.0	1322.5	3184.5	黎明	
12	闫书望	4507.0	1373.5	3133.5	闫书望	
13	祝望胜	4507.0	1345.5	3161.5	祝望胜	
14	万陵华	4507.0	1382.5	3124.5	万陵华	
15	昌亮	4507.0	1199.5	3307.5	昌亮	
合计		61425.0	19120.5	42304.5		

分公司主管: 人力资源部: 制表人: 王媛
日期: 2014.8.26

▲ 物流公司储运分公司综合二班 2014 年 8 月份工资表(资料图片)

一盘棋,要有将、仕、相、车、马、炮,还有不可小觑的兵卒。一盘棋的胜利离不开大家的齐心协力,更离不开各自摆正位置,毫不懈怠地发挥职能作用。对于物流公司储运分公司而言,要想在市场竞争中占据一席之地,就要激活“一盘棋”,也就是该分公司全体职工的积极性和创造性。而激活这盘棋的方法,便是落好第一颗棋子。

储运分公司是物流公司工作环境较为艰苦的地方之一。在物流公司人力资源部的指导下,该分公司积极探索收入分配方式,2013年,最终选择将计件考核作为这“第一颗棋子”,旨在“考”出新氛围,让职工感到工作虽累但心里甜。

棋局中的“将”:“企业有责任为职工提供多劳多得的平台”

储运分公司综合二班现有职工 22 人,其中起重司机 6 人,起重司索工 9 人,放钢工 2 人,司磅工 3 人,趸船水手人员 2 人,主要承担集团公司硫酸、阴极铜以及社会货物港口转运业务。该公司承担的普货主要包括方解石、卷板、生铁、钢材、天青石等。今年,该公司转卸集团公司硫酸量预计为 60 万吨、阴极铜预计为 20 万吨,相较于往年大幅提升了 30%。

“班组以吨位计算作业量绩效,个人装卸量由班长负责按日记录,设备操作 8 分钱一吨,司索操作 1 毛 1 分钱一吨,班组一天可完成 1000 多吨装卸量。”综合二班班长陈光明介绍道。

这种计件考核的方式,是如何形成的呢?

“我们要适应市场,而不是市场适应我们。”作为储运分公司“一盘棋”中“率军之将”的经理詹润安一语中的。

詹润安向笔者介绍道,实行绩效考核让他们与市场更好地对接起来。如果不实行计件考核,职工的工作积极性就难以调动,那么就无法适应市场竞争,难以按照客户要求来完成任务。而一旦不能让客户满意,也就意味着失去了市场竞争力。

“市场竞争是残酷的,如果客户一个业务电话打来,问我们能否在规定时间内完成装卸量,能否完成业务任务,我们要是回答得稍有不确定,客户就会联系其他公司,没有丝毫商量的余地。在竞争激烈的市场面前,我们必须灵活地接单,这样业务才能守得住。”詹润安神态凝重、目光坚定地说。

灵活地干活儿,意味着经营机制的变换。从“大锅饭”到计件考核,如何推行至关重要。

“我们分公司的职工大多是‘半路出家’,是物流公司各单位优化组合分过来的,大多思想活跃,管理起来并不容易。”詹润安笑着告诉笔者。

这群平均年龄 40 多岁、重新组合的团队,在一开始实行绩效考核的时候,并不顺畅。

“我跟班员说,高收入是要靠我们的辛勤汗水换来的,多干才会有高报酬。”陈光明说:“不干活不仅自己的工资少了,而且还会损害集体的利益。”由于生产线是流水作业,需要集体的共同配合,缺一不可,这就必须引导职工适应团队协作的劳动氛围,一旦有谁“不跟拍”影响团队协作,就会有损整体工作成效。

班组有一个民主评议的做法,这使被动工作的人没有立足之地。渐渐地,大家都融入了这种集体劳动的氛围中,计件考核不仅提高了大家的工资收入,还让企业文化之花在班组生根绽放。

说起那段日子,詹润安心生感叹。

“用绩效来管理班组,谁都不甘落后。”刚从码头回到班组休息室的陈光明风尘仆仆,在这爽朗的金秋十月,他却是豆大的汗珠从额头处往下淌,黝黑的肤色见证着他阳光下的辛劳。

一开始,综合二班是用一块钱来进行绩效考核处罚的。“有一个趸船设备清扫没做好,我扣了他一块钱,为此还引发了争辩。但我告诉他,扣钱不是目的,这一块钱,是根据制度的兑现,既然实行绩效考核,就一切按制度和程序来。”陈光明补充道:“迟到也是要考核的。因为我们是流水作业,少了谁都会影响开工。”对于绩效考核,陈光明一向严格执行,铁面无私。

有惩也有奖。2013年底,一名职工思考了一个问题,起重机上,两个吊钩一样长,绳索磨损较快。他将两边绳索拉至一长一短,把吊带错开后,绳索的使用时间大大延长,起重吨位也增加了 40%,由 1000 吨增至 1600 吨,一年可节约成本 40 万元。这名职工因此获得了奖励。

硫酸是危险化学品。以前在硫酸转运房,需要专人时刻关注硫酸储藏箱,稍不留意就容易溢出,给生产带来安全隐患。经过改造后,只需看浮标,但仍然要依靠人工看守。副班长黎明通过摸索,发明了硫酸房的自动报警器,利用声光原理,浮标到了警戒线区域时自动感应报警器电铃提醒,为安全作业提高了安全系数。他也因此获得了奖励。

计件考核“渐入佳境”后,大伙们工作起来积极、主动、配合,还能及时发现安全隐患。今年 7 月的一天,起重工胡坤在接班时,一眼看到有一个人背对着货物从另一只船上过来。胡坤立即提醒司机提升货物高度,从而避免了一场意外的事故,他因此获得奖励 500 元。

多劳多得的分配方式,让大伙儿逐渐形成了团队观念,那就是“上班拿钱,安全拿钱,不能影响同事的工作”,因为一旦出了安全问题,都会影响集体利益。因而,人人杜绝违章作业,将个人融入到集体中,为安全隐患整改提出好建议,以免发生安全事故而影响集体的绩效。

计件考核推动了安全管理,该公司近 3 年来事故为零。“安全第一”成为大伙儿的共识,这是班长陈光明在班组管理中最为显著的成绩,也是经理詹润安最为欣慰的事情。

棋局中的“车”:“用绩效来管理班组,谁都不甘落后”

作为一班之长,陈光明就如同棋局中的“车”,要让整个生产线顺畅运转起来。他基本上在工作日一整天都坚守在现场,负责调度人、时间和船只等。

以前,班组的重活累活许多都是由外委完成。自 2011 年规范劳动用工,实行由富余人员顶岗后,生产线上的职工“一个萝卜一个坑”,打破“大锅饭”,在“棋局”中摆正位置,各司其职。

为了尽早完成装卸量,综合二班的职工们常常在天还是漆黑的时候就起床,早上 6 点开工,有时一直干到天黑下来。碰到生铁装卸时,还得赶在晚上 9 点前做完,以免打扰到附近居民的休息。

“早上起早、中午休短、晚上做晚”是综合二班日常工作的写照。有时甚至做到凌晨 1、2 点,完成装卸量 4000 多吨,相当于 4 天的工作量。

2013 年 8 月,综合二班创下单月装卸量最高的历史纪录。酷热难耐的盛夏,码头的热浪一阵阵袭来,大伙儿似乎与这日头“杠”上了,干活儿的热情比烈日更甚,就连吃饭都是赶在换船的间隙,与时间赛跑。“那段时间完成装卸量惊人,职工这样卖力地干活,在大热天里真让人心疼。”

“大伙儿会在货量不够的时候,利用空闲时间做设备的保养维修。大家都清楚地认识到,如果设备坏了就没活干,没活干也就没钱拿。我们的目的是走货,所以要确保维修的质量和效率,维修设备难免耽误生产。”陈光明说,这样一来,起重工的工作主动性大大增强,会主动去发现问题、解决问题,设备出了一点小毛病马上就会去修好,不影响生产。

詹润安还给笔者算了这么一笔账:“如果按 8 小时工作制计算,我们分公司需要 67 名起重

“大伙儿在货量不够的时候,利用空闲时间做设备的保养维修。大家都清楚地认识到,如果设备坏了就没活干,没活干也就没钱拿。我们的目的是走货,所以要确保维修的质量和效率,维修设备难免耽误生产。”陈光明说,这样一来,起重工的工作主动性大大增强,会主动去发现问题、解决问题,设备出了一点小毛病马上就会去修好,不影响生产。

詹润安还给笔者算了这么一笔账:“如果按 8 小时工作制计算,我们分公司需要 67 名起重